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Hagyomanyos és problémaorientalt
feladatlapok az iskolai gyakorlatban

Magyarorszdagon a matematikatanitdasban az tigynevezett
hagyomdnyos oktatds a legelterjedtebb. Emellett a sokféle egyéb
oktatdsi irdanyzat koziil foleg a problemamegoldo tanitdsi stilus

Jelenik meg az iskolai gyakorlatban, dm a tandrok dltaldban nem
haszndljdk tudatosan munkdjuk sordan. A tanulmdny az emlitett két
tanitdsi modszer jellemzdivel és lehetoségeivel foglalkozik konkrét
példdn, otédikes tanulok szdamdra, gyakorlatilag azonos témdhoz
(tortek bevezetése) készitett két feladatlap segitségével. A feladatlapok
szerkezete és a feladatok kozotti dsszefiiggések vizsgdlata mellett sor
kertil a feladatok kompetencia-alapii elemzésére is. A vizsgdlat
kiegésziil a feladatlapok iskolai kiprobdldsdanak (4 iskoldban)
tapasztalataival.

ra késziiltek azzal a céllal, hogy tortekkel kapcsolatos ismereteiket a témakorrel

valé foglalkozés kezdeti szakaszdban gyakoroljak, elmélyitsék és kiegészitsék. A
két feladatlap elkészitésénél a Magyarorszdgon leginkabb elterjedt hagyomanyos és
problémaorientalt tanitasi stilust vettem alapul, a tananyag elrendezése szempontjabdl a
kovetkezo stilusjegyekkel.

A hagyomanyos oktatas jellemzdi: Az ismeretelsajatitis a szokdsos menet szerint tor-
ténik: 0j anyag ismertetése, kozvetlen alkalmazas, gyakorlas, tovabbi alkalmazasok és
Osszetettebb feladatok. A tanar ,tanitja” a tanulokat, igy elsdsorban a bemutatott anyag
utanzasara 6sztonzi dket, mikozben a tantervi anyag elsajatitdsara koncentral. Meg van
gy6zddve arrdl, hogy a tanuldk (csak) azt tanuljak meg matematikabdl, amit megtanita-
nak nekik.

A feladatok a tananyag feldolgozasahoz illeszkednek, kiilonb6zd, a tananyaggal kap-
csolatos célok elérését segitik eld, altalaban egymastol fliggetlenek és kis 1épésekben ve-
zetik a tanuldt. A gyakorlas a kés6ébbiekben szamon kérendd ismeretekre helyezi a hang-
sulyt. A feladatok megoldasait altalaban gyorsan lehet ,,j6”-nak vagy ,,rossz”-nak értékel-
ni, mivel a tanulok egyéni elgondolasai, esetlegesen kiilonféle eredményre vezetd meg-
oldasi médok nem keriilnek el6.

A tanul6 igyekszik tokéletes megoldasokat késziteni, és elveti azokat az Gtleteket,
amelyek ehhez nem segitik hozza. Hozzaszolasaiban inkabb a teljes megoldas ismerteté-
sére szoritkozik (ha szerinte tud ilyet). A tanuldk altalaban egyénileg dolgoznak. A job-
ban teljesit6k iddnként tovabbi feladatot kapnak, de az osztaly jellemzéen azonos iitem-
ben halad. A megoldasokat kézosen beszélik meg; a jo megoldast leginkabb sajat ered-
ményliknek tartjak.

A problémamegoldo stilus jellemz6i: Az ismeretelsajatitdsban kozponti szerepet kap a
felvetett probléma, amelynek megoldasahoz ismeretrendezésre, problémamegoldé stra-
tégidk kivalasztasara van sziikség, és nem maradhat el a talalt, lehet6leg tobbféle megol-
dasi mod vizsgélata (reflexid) sem. Definiciok, megjeldlések itt is elézetesen kozlésre
keriilnek, &m a fogalmakat, tételeket problémaba agyazva targyaljak.

A tanar inkabb a tanuléi aktivitast igyekszik elésegiteni, igy az onallo felfedezést, a
rendezett ,,kutatast” 6sztonzi, elsésorban a megfeleld tanuloi tevékenységre koncentral-

ﬁ tanulmanyban két feladatlappal foglalkozom, amelyek 6todikes gyerekek szama-
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va. Meg van gy6zodve arrdl, hogy a tanuloknak is vannak hasznalhaté matematikai 6tle-
teik, és hogy ezek beépithetdk ismereteikbe.

A feladatok altalaban 6sszefliggnek egymassal, gyakoriak k6zottiik a ,,nagy 1épések”
és a differencialasra is lehetdséget teremtenek. Legnagyobb szdmban elmélyitd, kiegészi-
té gyakorlofeladatok szerepelnek.

A tanuldk egyéni, esetleg kiilonb6z6 eredményre vezetd elképzeléseit kzosen megvi-
tatjak. A tanul6 igyekszik tokéletes megoldasokat késziteni, de azokkal az Gtletekkel is
foglalkozik, amelyek nem vezetnek ilyenekhez, és ezeket a feladat megbeszélésekor
megemliti. A tanulok leginkabb parokban vagy kiilonb6z6 szempontok szerint szervezett
csoportokban dolgoznak (ezek szervezése fligg az adott feladattdl, és torténhet példaul a
tanuldk teljesitménye alapjan); gyakran atélik, hogy érai munkéjuk eredménye az egész
osztaly egyiittes munkajanak kdszonhetd.

A gyakorlatban a tanarok leginkabb egyéniségiiknek, tanitasrol alkotott elképzelésiik-
nek, tapasztalataiknak megfeleléen alkalmazzak e két stilus valamilyen elegyét. gy in-
kabb hagyomanyosnak vagy inkabb problémamegoldonak mondhatd stilus szerint tani-
tanak (lasd még Ambrus, 1995; Zimmermann, 1981).

Az elso6 feladatlap (I) hagyomanyos feladatokat tartalmaz, mig a masodik lap (I1) rész-
ben egymasra épiilé feladatok megoldasaval arra is alkalmas, hogy a tanuldk egyénileg
dolgozva bovitsék ismereteiket. Ez utdbbi lapon szokatlan feladatok is szerepelnek, ame-
lyek megoldésa tobbféle szempontbdl is problémahelyzet elé allitja a tanuldkat.

A két feladatlapot négy kiilonboz6 iskola dtodikes tanuldi, 4 tanuldcsoportban (A, B,
C, D) osszesen 85-en oldottdk meg a 2004/2005-6s tanévben. A munkaban onkéntesen
részt vevd tanarok kiilon lapon kaptak ,.eligazitast”, amelyen tobbek kozott megkértem
Oket, hogy

— jellemezzék roviden az osztalyt matematikatanulas(i kedv) és tudas szempontjabol,

— dontsék el, hogy egy vagy két draban oldja meg osztalyuk a két lapot; de adjak meg,
hogy melyik valtozatot valasztottak,

— lehetbleg a tortek tanulasanak bevezetd részében dolgozzanak a lapokkal, és jelez-
7€k, hogy abban az évben mar koriilbeliil hany 6raban foglalkoztak tortekkel,

— a gyerekek onalléan dolgozzanak, de ha kell, kérhessenek segitséget (ezt adott eset-
ben jelezzék),

— irjék le, melyik feladatokat talaltak a tanulok nehéznek, és azt is, melyik feladat tet-
szett, illetve nem tetszett a tanuldknak.

A tandri valaszok alapjan az egyes tanuldcsoportokrdl a kovetkezoket tudhattuk meg:

A:

— Atlagos képességii osztaly (18 f6), tobbségiik szereti a matematikat, sok mindent jol
tudnak mar a tortek témakorébol az alsd tagozatos tanulmanyaik alapjan,

— 2 draban oldottak meg a feladatlapokat,

— ebben az évben még nem foglalkoztak a tortekkel,

— nehéznek tartottak az 1/4d, 5c, 6, 7 és a 11/2, 3, 4, 5b feladatokat.

B:

— Jo képességli csoport (14 6), szivesen tanuljak a matematikat, sok a jol dolgozd,
szorgalmas gyerek,

— 1 draban oldottdk meg a két feladatlapot,

— mar eldkeriilt az idén a tort fogalma, a tortrész meghatdrozasa, a tort dbrazolasa
szdmegyenesen,

— nehéznek talaltak a I1/1, 3, 4 feladatokat, és a tanar Ugy vélte, hogy a 1I/3 feladat
»hem szerencsés, talan hibas is. Az a) abra 1/4 helyett 1/2-t ad meg, azt hiszem ezzel a
feladat hatarozatlanna valik. (Ha 4 abrabdl ketté nem illik a sorba, az mar nem kakukk-
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tojas.), illetve ha 3 abraba 1 nem illik, akkor szinte tetszélegesen folytathatja a gyerek. 4.
feladat. Ebben a két feladatban a gyerekek az els6 abrat gyakran kimondatlanul is 1/4-
nek vették.”

C:

— Vegyes csoport (27 16), ,,sz€lsdséges Osszetételis osztaly” (10-12 versenyképes, 4-5
nagyon gyenge), a matekot a tobbség szereti,

— 2 draban irtak a feladatlapokat,

— mar foglalkoztak valamennyit tortekkel,

— nehézségrdl, problémarol nincs informacio.

D:

— Az osztalyon beliil (26 {6) nagy eltérések vannak, a k6zépmezdény azonban szorgal-
mas és egylittmiik6do,

— 2 draban irtak a feladatlapokat,

— a tortek témakorével nemrég (3—4 6raja) kezdtek foglalkozni,

— idénként gond volt a feladatok megértésével, nehéz az 1/4, 6 feladat.

A tanarok szerint a gyerekek altalaban szivesen dolgoztak a lapokon; részletes véle-
mény arrdl, hogy melyik feladat tetszett, illetve nem tetszett, csak az A csoport esetében
érkezett (©,® formaban). Nekik legjobban az 1/5. feladat (5 tetszett, 1 nem tetszett sza-
vazat), legkevésbé a I1/2 feladat (8 nem tetszett, 1 tetszett szavazat) tetszett. Ebben a cso-
portban azonban azok, akiknek tetszett egy feladat, azt altaldban nem vagy csak részben
oldottak meg jol. A 11/3. feladat 4 tanuldnak tetszett, 1-nek kifejezetten nem, a tobbi nem
nyilvanitott véleményt. A 11/4 3 tanuldnak tetszett és 3 tanulonak nem tetszett. A 11/5 fel-
adat 2 tanuldnak tetszett, 1-nek nem tetszett. A tobbi feladattal 3sszehasonlitva ez utob-
bi volt a ,,legk6zombdsebb” (azaz a legtobb tanulonak kozombos) feladat.

A feladatlapok

1. Feladatlap

1. Egyenld koreid vannak. A korok egy egységet jelentenek. Szinezd be a kordk egy negyedét, egy
nyolcadat, harom nyolcadat, egy harmadat!

OO0

Béla azt éllitja, hogy egyhatod részt szinezett be. Igaza van-e?

2. Szinezd be a csillagok haromnegyed részét pirossal! Hany piros csillagod van? Meg tudod monda-
ni, hogy a csillagok hanyad része nem piros?

H H H k4
b b b x
H H H k4
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3
Z (harom negyed), azt jeloli, hogy az ,,egy negyedbdl* harmat vettiink. A torteknél szokasos jelolések:
szamlalo
— tdrtvonal
nevezo

3. Torteket szakaszokkal is szemléltethetiink:

Az 12 cm
egyseg
1
A —
2 6 cm
Jelold be a megadott részeket a szakaszokon (12 cm):
1
7 ..cm
1
3 ..cm
3
— ..cm
4
4. Minden alakzat egy egységet jelent. Szinezd ki benniik a megadott részeket!
1 3 3 3 1
4 4 10 4 2
a) b) <) d e)

5. Mekkora rész van szinezve, ha minden alakzat egy egységet jelent?

b) <) d)

6. Rajzolj egy 15 cm-es szakaszt! Ez az egység. Szinezd pirossal az 1/3, kékkel a 3/5 részét!
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7. Vasarnap egy osztaly 3/4 része kirandulason vett részt. Hany tanuld volt kirandulni, ha az osztaly
létszama 327 (Rajzolhatsz is, ha akarsz!)

1. Feladatlap

1. Egyforma téglalapokat rajzoltunk. Szinezz kiilonbdzdképpen :

Egy fél

Egy negyed

Egy nyolcad

Egy felet roviden igy jeloliink: 1/2 (1 osztva 2-vel). Ez a jelolésmod azt jelenti, hogy az egészet két
egyenlo részre osztottuk, és a részek koziil egyet vettiink.

Hogyan irnad fel a feladatban szerepl6 tobbi tortet?

2. Keress a tortek kozott tobb megoldast!

<O<0O<t

3. Kakukktojas keresése (melyik nem illik a sorba szerinted?)
Miért dontottél igy, ird le!

4. Adj meg két tovabbi tagot, amelyek illenek a sorbal!.

a) ©)

Miért ezeket valasztottad?
Tudsz masféle megoldast is?
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5. Meg tudod mondani mekkora a szinezett rész, ha egy-egy alakzat egy egységet jelent?
b) c) d) e)

A feladatlapok megoldasainak részletes elemzése: Ambrus, 2005.
A tovabbiakban eldszor a feladatlapok szerkezetét és ezzel Gsszefliggésben a feladatok
kapcsolatait vizsgalom, majd ennek figyelembevételével elemzem a tanul6i megoldasokat.

a)

A feladatlapok szerkezete és osszefiiggések a feladatok kozott; a tanuloi
megoldasok elemzésének szempontjai

Az els6 lap feladatai folytonos és diszjunkt mennyiségek tortrészének kiszamitasaval
foglalkoznak mar ismert feladattipusok segitségével.

Az els6 harom feladatban a tortrész leolvasasahoz kész ,,eszk6z” (abra) 4all a tanulok ren-
delkezésére, a negyedik és otodik feladatban nekik kell esetenként kiegésziteni az 4brat.

Az els6 harom feladat a tortek fogalmanak alapismereteit veszi at (egyenl6 részekre
o0sztas, tortrész abrazolasa, tortrész megnevezése, jelolése, elnevezések), mar ismert mo-
delleken dolgozva.

A negyedik és 6todik feladat az ismeretek alkalmazasat jelenti; e két feladat (adott tort-
rész beszinezése, beszinezett rész nagysaganak megadasa) egymas inverzének tekinthetd.
A részfeladatok ebben a két feladatban nem nehézségi sorrendben kovetik egymast. E két
feladat az elébbieken kiviil annyiban fliigg dssze, hogy az I/5e, ami konny feladat, segit-
séget adhat a I/4d megoldasahoz. Az 1/4d igy készithetd felosztasa nem konny{, €s nem is
varhat6 el el6zmények nélkiil a tanuloktol. Feltételezhetd, hogy aki ilyen felosztassal oldot-
ta meg a 4d-t, az vagy ismerte a feladatot (ami altaldban nem jellemz0), vagy az 5e megol-
dasa utdn visszatért a 4d megoldasahoz (ez a varhatd). Megnéztiik, hogy aki jol megoldot-
ta az I/5e-t, azok koziil hanyan oldottdk meg ezzel a felosztassal a I/4d-t, azaz hany esetben
segitette az Se feladat a 4d-t. Ez azt is jelenti altalaban, hogy ezek a tanulok a feladatokat
nemcsak egymas utdni sorrendben oldottak meg, hanem 4tgondolva, hol van probléméjuk,
képesek voltak arra is, hogy visszalépjenek, amikor Gj otlethez jutottak.

Az 1/6. feladat ,,rokona” a 3.-nak, de ebben az eldbbi feladatban egy szakaszon a tanu-
16 végzi a sziikséges méréseket és szamitasokat. Feltehet6, hogy aki tudta a 3. feladat he-
lyes megoldasat, azt atgondolva ezt is helyesen oldotta meg.

A 7. feladat tortrész kiszamitasaval kapcsolatos. A 2., 3. és 7. feladat azonos tartalmu, az
utdbbi esetben nem kotelezd az abrazolds, mig az elébbiek megoldasahoz hozzatartozik.

A masodik lap 1. feladata tobbféle jo beszinezést kér, azaz t6bb megoldast adott tort-
rész megadasdhoz. Mivel a tanulok korabbi tanulmanyaik soran feltételezhetéen mar
tobbféleképpen megadtik egységtéglalap tortrészét, a feladat megoldasahoz rendelkez-
tek kelld eldzetes tapasztalattal. A nehézséget, a problémahelyzetet egyrészt a tobbféle jo
megoldas megkeresése jelenti (kivalasztds a benniik €16 képekbdl egyéni meggondolas
segitségével), hiszen megadott felosztds most nem segiti a megoldast, mésrészt pedig a
megoldas megfeleld lejegyzése. Gyakorlatilag egy nyitott feladattal allunk szemben, hi-
szen tobb megoldast kell megadni ugyanarra a feladatra.

A 11/2 masodik része a I1/1. feladatra épiil(het), amennyiben a megoldas az egység egy-
mas utan végrehajtott tobbszori felezésének felhasznalasaval késziil. A 2. feladat els6 ré-

83




Iskolakultara 2008/1-2

sze annyiban kapcsolddik az els feladathoz, hogy jo megoldas adhaté meg ugy is, ha az
“- bol rendre ,,egyre tobbet” veszek, példaul 2/2; 3/2; 4/2.

A 11/2 feladat azért nehéz, mert egy feladaton beliil kell valtani (1/2-hez képest kisebb,
nagyobb tort megadasa; szamlalo, nevezd figyelése).

Nem megszokott jelenség, hogy egy magyar matematikafeladatban kakukktojas kere-
sésére kertll sor, amint ez a II/3 feladat esetében torténik. Pedig ezek a feladatok kiilon-
boz6 ismeretek gyakran hagyomanyostdl eltéré alkalmazasan tal jo lehetdséget biztosi-
tanak arra, hogy vélemények titkdzzenek, kiillonbozd elgondolasok keriiljenek megvita-
tasra, ezenfeliil motival6 hatasuk is van. Ez a feladat is a ,,nyitott” feladatok korébe tar-
tozik, hiszen tobbféle j6 megoldasa van. A tortekkel kapcsolatos ,,.kdrnyezet” miatt azon-
ban elsésorban a tortek témakorébdl varhatok megoldasok.

Varhato helyes megoldasok tortekkel kapcsolatban:

A d), mivel ebben az esetben nem hatarozhaté meg, mekkora a szinezett rész.

A d), mivel nem tudom megadni a szinezett rész nagysagat (mig a tobbi esetben igen).

A d), mivel a kort nem egyenld részekre osztottak.

A tanuloknak meg kellett indokolniuk valaszaikat, hiszen abbol latszik, hogy elfogad-
haté-e a megoldas. Példaul a d) helyes valasz, ha az indoklasban utalds van arra, hogy
ebben az esetben nem egyenld részekre tortént a felosztas. Viszont helytelen valasz ab-
ban az esetben, ha az indoklas szerint ,,nem az alakzat negyede lett beszinezve”. Ugyan-
is igy a megoldo helytelentil azt allitja, hogy a tobbi harom alakzat esetében a negyed szi-
nezett. Hasonldan helytelen és helyes is lehet az a) mint ,,kakukktojas”. Helytelen, ha az
indoklas az, hogy itt ,,nem a negyedrész szinezett”, vagy hogy ,,mert itt két negyed van
beszinezve”. Ebben az esetben a megoldd feltételezi, hogy a tobbi esetben azonos rész,
azaz egy negyed a szinezett.

Varhat6 nem tortekkel kapcsolatos helyes megoldasok:

Az a), mivel itt nem egyenes szakaszokkal osztottak fel az alakzatot.

Az a), mert azon két rész van beszinezve, mig a t6bbi esetben csak egy.

A ¢), mivel az nem Kor.

A feladat abbol a szempontbol is problémahelyzet elé allitja a tanulokat, hogy akar tor-
tes, akar nem tortes megoldast keres, nem jut célhoz kozvetleniil az ismert eljarasok ko-
z6tt keresgélve, hiszen az dbrakat egyenként, illetve parosaval, valamint egyiitt is vizs-
gélnia kell. Amennyiben a tortes megoldas keresésénél marad, gy véleményiink szerint
az I. feladatlap 1., 4., 5., valamint a II. feladatlap 1. feladata segitheti a megoldast, hiszen
ezek alakzatok tortrészének meghatarozéasat gyakoroltatjak tobbféle mddon. Az is lehet,
hogy a II/3 feladat ,,tortes” megoldasa azért sikertil, mert a tanul6 kelld ismeretekkel ren-
delkezik a tortekr6l, és ezt az emlitett 4 feladat Iényegileg j6 megoldasa mutatja.

Az, hogy a tanuld nem tortes megoldast keres, varhatdan egyrészt abban az esetben for-
dul el6, ha a tortekkel kapcsolatos ismeretei eléggé biztosak, a két lap feladatai nem okoz-
nak kiilonosebb nehézséget, igy van ideje és energidja ebbdl a gondolatkérbdl kilépve is
gondolkodni. Masrészt abban az esetben, ha a tortekkel még igen nehezen dolgozik, vagy al-
talaban nem szereti a szokasos matematikafeladatokat, igy szivesebben valaszt mas tartalmua
megoldast. Az el6bbi esetek tobbféleképpen ,,keverten” is eléfordulhatnak.

Ha a tanul6 azt valaszolta, hogy a sorba nem ill d) jelii dbra a ,,kakukktojés”, mert
nincs egyenld részekre osztva, ez az egyébként helyes valasz még nem jelenti azt, hogy
tudja, alakzat tortrészének meghatarozasahoz sziikséges a megfelelé egyenld részekre osz-
tottsag megléte/lehetdsége. Ez az indoklas ugyanis adédhat csupan abbol, hogy példaul a
szimmetriaérzéke szerint valaszolt. Erre a jelenségre utalhat az, ha a II/3. feladat helyes
megoldasa esetén az 5/b feladat megoldasa nem megy. Ha viszont az szerepel a valaszban,
hogy a d) esetet azért valasztotta, mert ebben nem tudja meghatarozni a szinezett rész
nagysagat (mig a tobbiben igen), akkor varhatéan az 5/b-re is jo megoldast ad.
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Véleményiink szerint a ,kakukktojaskeresés” amellett, hogy meghatarozhatatlan
nagysagu teriiletrészt is szerepeltet, kiz6kkenti a tanuldkat a szokasos feladatmegoldasi
rutinbdl, igy segithet abban, hogy nem szokvanyos valaszokat is le merjenek irni. Ugyan-
is az 5b helyes megoldasat — azaz hogy nem tudni, mennyi a szinezett rész — gatolhatja
az iskolai gyakorlat, mely szerint a ,,nem tudom” targyi hidnyossag esetén hasznalatos,
valamint, hogy matematikaoran a feladatoknak konkrét megoldasa szokott lenni. Emiatt
a tanul6 elbizonytalanodhat, jol gondolkodott-e, ha nem tud ilyen megoldast adni, €s
esetleg nem ir semmit.

Vélhetden tehat a jo megoldasra gondolt szerintiink az, aki az 5. feladat esetében pél-
daul csak a b) feladatra nem irt semmit (nem merte leirni, hogy ,,nem tudom”), és igy a
helyet alatta iiresen hagyta, 4m a t6bbi részfeladatot helyesen megoldotta. Az eléforduld
néhany ilyen esetben az 5b és ezzel a teljes feladat megoldasat helyesnek vettem.

A 1l/4.-hez dsszesen 2, részben jo probalkozas akadt, ami arra utal, hogy ez szokatla-
nabb volt, mint a I1/3. Ertékelhetd megoldasok hidnyaban ezzel a feladattal ebben a rész-
ben nem foglalkozom.

A feladatokban megjelené matematikai kompetenciakrol

A matematikai kompetencia fogalmat Mogens Niss (2003) rendszere szerint haszna-
lom. A matematikdban kompetensnek lenni Niss (szerint a matematikai tartalom ismere-
tének, megértésének, hasznalatanak és kidolgozdsanak képességét jelenti matematikan
beliili és kiviili kontextusok esetében. A matematikai kompetencia jol felismerhetd, {6 al-
kotérésze az el6bbi képességnek, a kiilonféle kompetencidk pedig nem feltétleniil fligget-
lenek egymastal.

Niss a kovetkezd f6 kompetenciakat tartja szamon:

. matematikai gondolkodas képessége (Mathematical thinking skill),

. matematikai érvelés képessége (Mathematical argumentation skill),

. modellezési képesség (Modelling skill),

. problémafelvet6 és -megoldo képesség (Problem posing and solving skill),

. reprezentald képesség (Representation skill),

. szimbolizmusra, formalizmusra val6 képesség (Symbolic, formal skill),

. kommunikéaciés képesség (Communication skill),

. segédletek és segédeszkozok ismeretére, haszndlatara valo képesség (Aids & tool skill).

Az [. tdbldzatban annak bemutataséra, hogy az egyes feladatok véleményem szerint mely
kompetencidkat fejlesztik, felhasznaltam Niss f6 kompetencidinak tovabbi részletezését.

A tablazatbol kitlinik, hogy az 1. feladatlap feladatai az elsé négy kompetenciateriile-
tet nem igazan fejlesztik, viszont az 5. (Megjelenités), a 6. (Szimbolizmus, formalizmus),
valamint a 7. (Kommunikacid) fejlesztésében valamivel hangstlyosabb szerepet jatsza-
nak, mint a II. feladatlap feladatai. Az utobbiakra altalaban nemcsak az jellemzd, hogy
egyenként 1ényegesen tobb kompetenciat fejlesztenek, mint az I. feladatlapéi, hanem a
»kompetenciaeloszlas” is egyenletesebb. Ezek a tények a feladatok problémafelveto és
altalaban nyitott jellegének kovetkezményei. Ha szamszer{ien nézziik, akkor a II. feladat-
lap feladatai 6sszességében tobb kompetenciat és ezeket egyenként tobbszor fejleszte-
nek, mint az 1. feladatlap, pedig azon tobb feladat szerepel.

A két feladatlap esetében hasonl6 6sszehasonlité vizsgélatot végeztem a magyar NAT-
ban €s az osztrak Lehrplan 2000-ben eldirt fejlesztendd alapkészségek alapjan (Ambrus,
2003). Az 1. (hagyomanyos) feladatlapra jellemzd volt, hogy altalaban kevesebb alap-
készséget, de ezeket tobbszor gyakoroltatta (a kotelezden eldirtat szinte az dsszes fel-
adat), mint a II. feladatlap feladatai. A II. (problémamegoldd) feladatlap esetében a gya-
koroltatott alapkészségek a feladatok kozott egyenletesebb eloszlast mutattak, mint az I.
feladatlapnal.

00 1O\ WL A WK —
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1. tablazat. A matematikai kompetencidk sziikségessége a feladatlapok egyes feladatainak megolddsdhoz

Matematikai kompetenciak

1 feladatlap

1I. feladatlap

3

4

5

~

2

3

4

1. Matematikai gondolkodas
a. Matematikai kérdések feltevésének és az adhatd
valaszok jellegének ismerete

+

+

+

+|wn

b. Elvek kiterjesztése és az eredmények
altalanositasa

c. Kiilonbségtétel kiilonbozé jellegii matematikai
allitasok kozott

d. Koncepcio érvényességi korének megértése,
kezelése, korlatozasa

1. Matematikai probléma felvetése és megoldasa
a. Probléma beazonositasa, meghatarozasa (tiszta,
alkalmazott; nyitott végii, zart)

b. Kiilonbo6z6 jellegii problémak megoldasa

2. Matematikai modellezés
a. Meglevo modell alapelveinek és tulajdonsagainak
elemzése

b. Meglevd modellek leforditasa, interpretalasa

c. Adott téméban tényleges modellezés

3. Matematikai érvelés
a. Masok bizonyitasanak kovetése, értékelése

b. Kiilonbségtétel matematikai bizonyitas és mas
bizonyitasok kozott, példaul heurisztikus bizonyitas

c. Bizonyitas alapvonalanak felismerése,
elkiilonitése a részletektdl

d. Formalis és nem formalis bizonyitas készitése,
heurisztikus bizonyitas atalakitasa matematikaiva

4. Matematikai tartalmak megjelenitése

a. Matematikai objektumok, jelenségek, szituaciok
kiilonb6z6 reprezentacidinak értékelése, hasznalata,
interpretacidja

b. Ugyanazon entitasok kiilonb6zo
reprezentacidinak megértése, felhasznalasa és
korlatai

c. Viélasztas és valtas reprezentaciok kozott

5. Matematikai szimbolizmus és

Sformalizmus

a. Szimbolikus és formalis matematikai nyelv
dekodolasa, interpretacidja és kapcsolata a kdznapi
nyelvvel

b. Formalis matematikai rendszerek természetének
¢és szabalyainak értése

c. Forditas koznapirol formalis/szimbolikus nyelvre

d. Szimbolumokat és formulakat tartalmazo
matematikai kifejezések kezelése és hasznalata

6. Kommunikdacio matematikan kiviil, beliil és a
matematikarol

a. Masok szobeli, irott, vetitett szovegeinek

megértése

b. Sajat gondolatok kifejezése kiilonb6z6 modokon,
kiilonb6z6 szinteken

7. Segédeszkozok hasznalata
a. Altalanos tajékozottsag és a hasznalati kor
ismerete

b. Képesség az eszkozok atgondolt hasznalatara,
alkalmazasara
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A két elemzés alapjan a kovetkezoket allapithatjuk meg:

— A NAT eldirasainak mindkét lap megfelelt, viszont a kompetenciak koziil a hagyo-
manyos feladatok joval kevesebbet fejlesztettek, mint a problémaorientaltak.

— A hagyomanyos lap a kompetenciak fejlesztéséhez kevésnek bizonyult.

— AL lap tobbféle alapkészséget, de ezeket kevesebbszer gyakoroltatta, mig az I. lap ke-
vesebbet, de ezeket tobbszor. Ezzel mintegy kiegészitik egymast az alapkészségek fejlesz-
tése tekintetében, hiszen a hangsulyosakat a hagyomanyos lap is jobban hangsulyozza.

— A hagyomanyos feladatlap feladatai egyes kompetencidkat valamivel jobban el6tér-
be helyeztek, mint a II. feladatlap (6sszehasonlitas a feladatokban valo eléfordulés alap-
jan), viszont ezzel egyidejlileg mas kompetencidk fejlesztése (ami a II. lapnal megtor-
tént) elmaradt.

Ez utdbbi tény varhatéan megfigyelhetd altalaban a hagyomanyos feladatoknal, igy fel-
meriil az a lehetdség, hogy bar a problémaorientalt feladatok a kompetenciak fejlesztését al-
talaban jobban tamogatjak, néhany kompetencia célzott fejlesztése hagyomanyos feladatok-
kal is torténhet. Ez Iényegileg a kétféle tanitasi stilusnak az alapkészségek esetében mar em-
litett, egymast kiegészitd jellegét jelenti a kompetenciaalapu tanitas esetén is.

A helyes feladatmegoldasok szamanak alakulasa és a kompetenciak

A 2. tabldzatban azok szamat tuntettiik fel, akik az adott feladatokat legfeljebb egy hi-
baval megoldottak, illetve a II/1. feladat esetében jo megoldasokat készitettek, és leg-
alabb 2-2-t soronként, azaz 1ényegileg jol feldolgoztak. A tovabbiakban a ,helyes meg-
olddok” ezeket a lényegileg jol dolgozokat is jelentik. A II/3. esetében a helyes megoldas
értelemszeriien a jo megoldast (betiijel és indoklas helyes megadasa) jelenti.

Ezenkiviil a kovetkezdket vettem figyelembe:

— Az 1. feladatban Béla rajzanak értékelésekor fontos az indoklas, de mivel kiil6n nem
kértiik, és otodikesekrdl van szd, az egyértelmii ,,nem” valaszt is helyesnek vettem.

— Ha legalabb egy jo megoldas elkésziilt a I1/2 feladathoz, a feladatmegoldast jonak vettem.

— Vélhetden a j6 megoldasra gondolt, mint mar korabban az 5. feladat esetében, aki
csak a b) feladatra nem irt semmit, azaz a helyet alatta tiresen hagyta, &m a t6bbi részfel-
adatot helyesen megoldotta. Az eléfordulé néhany ilyen esetben az 5b és ezzel a teljes
feladat megoldasat helyesnek vettem (lasd a megjegyzéseket a feladatok Osszefiiggései-
nek targyaldsanal).

2. tabldzat. A helyes megoldast adok szdma csoportonként és feladatonként

[. feladatlap 11 feladatlap
csoport 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 1. 2. 3. 4. S. 5/b
A (18 8) 12 10 13 11 16 11 9 5 7 6 0 2 0
B (14 16) 12 10 13 13 11 14 14 12 12 10 0 7 5
C (27 f5) 25 19 22 23 24 19 21 24 18 18 1 11 7
D (26 16) 17 20 16 13 16 12 10 9 11 16 1 2 5
Osszesen 66 59 64 60 67 56 54 51 48 50 2 22 17
3. tablazat. A legaldbb 5 kompetencidt fejlesztd feladatok és a helyes megoldok szama
Feladat /1. 1/4. 1/6. /1. 17/2. 11/3. 11/4. 11/5.
Helyes megoldok 66 60 56 51 48 50 2 22
szdma
Kompetencidk 5 5 5 6 5 9 7 6
szama

Amint a 3. tdbldzatban lathato, a tobb kompetenciat fejlesztd feladat helyes megoldoi
altalaban kevesebben vannak, de a I1/3. feladat kivétel. Ennek egyik oka az lehet, hogy a
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feladat nem az Gsszetettsége, tobb részfeladata, hanem a megfogalmazasa miatt alkalmas
tobb kompetencia fejlesztésére.

Azonos a kompetenciaszam (6), a II/1. feladatot mégis joval tobben oldottak meg jol,
mint a [1/5-6t. A f6 ok itt a sziikséges ismeretek eltéré mennyiségében, illetve mélységé-
ben keresend6. Hiszen mig a I1/1. feladat ismert alakzat (téglalap) adott tortrészének ki-
szinezését kéri, bar kissé szokatlan formaban, addig a II/5. minden részfeladatdban a
megadott egységalakzat alapjan kell gondolkodni, s6t a felosztast egyes esetekben ki is
kell egésziteni. Tovabbi ,,nehezités”, hogy egy részfeladat (a b)) esetében azt is meg kell
gondolni, hogy nincsen megoldas.

Az eredmények azt mutatjak, hogy dnmagaban a kompetencidk feltérképezése nem al-
kalmas a feladatok jellemzésére, 6sszehasonlitasara. Adott kompetencia fejlesztése kii-
16nb6z6 nehézségll, illetve — ezzel valamennyire dsszefliggésben — eltérdé matematikai
tartalomgazdagsagu feladatokkal is elérhetd. A 11. feladatlapon tobb ismeret kertil altala-
ban gyakorlasra (Ambrus, 2003). Ennek alapjan megallapithatd, hogy a t6bb ismeret fel-
hasznalasat igényld feladatok altalaban t6bb kompetencia fejlesztését is lehetdvé teszik.
Az a tény ugyanakkor, hogy konnyebbnek és nehezebbnek bizonyuld feladatok (ebben
az esetben a I1/3.) is fejleszthetnek viszonylag nagy szamt kompetenciat, azt a lehet6sé-
get is jelenti, hogy megfelelden megfogalmazott konnyii feladatokkal is szamos kompe-
tencia fejleszthetd. Ezért is fontos a feladatok tudatos vizsgalata, atfogalmazasi és kiegé-
szitési lehetdségeinek elemzése.

A megoldasok tovabbi értékelése a feladatlapok elemzésénél megadott
szempontok alapjan

4. tabldzat. Azok koziil, akik jol oldottik meg az 1/3-at, hdanyan oldottik meg jol az 1/6-ot?

136 1/6 j6, ha az 13 jo 1/6 jo
A 13 10 11
B 13 13 14
C 22 13 19
D 16 12 12

A 4. tablazatban 6sszehasonlitott két feladat 1ényegileg helyes megoldasa szoros 0sz-
szefuiggést mutat. Az /6 megoldoi 1ényegében megegyeznek azokkal, akik az I/3 mellett
az I/6-ot is helyesen oldottak meg. Az I/3 j6 megoldoi feltehetéen azért vannak altaldban
tobben, mint az [/6-éi, mert az eldbbi ismertebb feladattipus, mésrészt az elsé feladatok
kozott szerepel, azaz a tanulok tobbsége eljutott iddig.

5. tabldzat. Azok koziil, akik jol oldottik meg az I/5e-t, hanyan oldottik meg az ott megadott alakzatfelosztds
alkalmazasaval az 1/4d-t?

I/5ejo 1/4d jo megoldasa Se felosztasaval 1/4d jo mas modszerrel (és Se jo)
késziilt (és Se jo)
A 16 2 -
B 13 - 7
C 26 7 5
D 23 - 4

Az 5. tabldzatbol az latszik, hogy az I/5e feladat nem segitette a 4d megoldésat. En-
nek oka lehet, hogy

— az Se és a 4d részfeladatokban az egységalakzat nem jelentette szdmukra ugyanazt
az alakzatot az eltér6 aranyok miatt,

— a feladatokat sorban szoktak elvégezni, kapcsolatot nem is keresnek koztik (féleg
nem visszafelé) (Iasd a hagyomanyos tipusu oktatas jellemzoit).
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6. tabldzat. Ha a 11/3 jo, akkor az I/1, 4, 5 és II/1 feladat, illetve a II/5b feladat is jo

A 1l/3 jo Az 1l/1,4, 5 és 1I/1 Az /1, 4,5 és Ha a 113 jo a A 1l/5b jo
feladat és a 113 is jo 1I/1 feladatok 1/5b jo
Jok
A 10 6 8 4 6
B 18 14 19 7 7
C 7 1 3 0 0
D 16 4 6 2 5

Al/3 feladatra dltalaban tortekkel kapcsolatos helyes megoldas érkezett. A 6. tabldzat
szerint az 1/1,4,5 és 11/1 feladatok helyes megoldasa esetén sok esetben a I1/3 is j6. Alta-
laban igaz, hogy a , kakukktojas keresés” jobban ment, mint az 5/b feladat megoldésa. A
11/3. feladat j6 megoldasa nem jelentette azt, hogy a lapon az 5b-t is meg tudtak oldani a
tanuldk, de a I1/5b j6 megoldoi féleg azok koziil kertiltek ki, akik a I1/3-t is jol megoldot-
tak.

Kiilon vizsgaltam azokat a megolddkat, akik nem tortekkel kapcsolatos ismereteket al-
kalmaztak a I1/3 feladat j6 megoldasaban:

A:—

B: 1 (a jelzett 4 feladatot maximum 1 hibaval, a II/5-6t 3 hibaval, az 5b-t jol oldotta
meg).

C: 2 (Mindketten a megel6z6 4 feladatot gyengén, a I1/5-6t 3 hibaval, az 5b-t rosszul
oldottak meg.)

D: 2 (Az egyik az I lap 3 idézett feladatat 1-2 hibaval, a masik tobb mint 3 hibaval ol-
dotta meg, mindketténél rossz a II/1, a II/5-ben mindkét esetben 3 hiba taldlhato, €s
mindketten rosszul oldottak meg az 5b-t).

Aki tehat nem tortes megoldast adott (igen kevesen), az inkabb csak kdzepesen telje-
sitett inkabb. A viszonylag jo teljesitményt nyujtok kozott csak egy akadt, aki nem tor-
tekkel kapcsolatos megoldast készitett a 11/3. feladathoz. A feladathoz t6bb megoldas ke-
resésének nyoma elvétve talalhatd, két helyes megoldas két esetben szerepel csak (A és
D csoportban 1-1), harom vagy annal t6bb megoldas pedig seholsem.

A 7. tabldzatban azt vizsgaltam, hogy hogyan oszlanak meg a helyes €s helytelen va-
laszok az Sb-re aszerint, hogy a d-re milyen (helyes) indoklas érkezett. Erre azért volt
szitkség, mert a I1/3 feladat jo6 megolddsa nem jelentette azt, hogy a II/5b-t is sikertilt
megoldani, ahogy ez feltételezhetd is volt (vesd Ossze a 6. tabldzattal).

7. tabldzat. Helyes és helytelen vdlaszok az 5b-re aszerint, hogy d-re milyen (helyes) indoklas érkezett:

,,d), mert nem tudom a szinezett rész nagysdagat megdllapitani” 5b jo 5b rossz
A:2 2 -
B:— - -
C:— - -

D: - - -

,,d), mert nem egyenld részekre van osztva”

A7 2 5
B: 16 6 10
C:4 - 4
D: 12 - 12

A tablazatbol kitlinik, hogy a d-re helyesen valaszolok koziil:

— kevesen vélaszoltak azt a I1/3. esetében, hogy azért, mert nem tudjak a szinezett rész
nagysagat,

— akik ezt valaszoltak (2), azok az 5b-t is helyesen oldottak meg,

—a,,d, mert nem egyenl6 részekre van osztva” helyes valasz mellett gyakrabban adtak
helytelen valaszt az 5b-re, mint helyeset.
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Ertékelés a tanuléi munkak alapjan

Messzemend kovetkeztetések nem vonhatdk le, hiszen ehhez nincs eléggé nagy szamu
adatunk. A rendelkezésre 4ll6 kitoltések alapjan a kovetkezoket allapithatjuk meg:

— A feladatlapok alapjan tobb esetben is az deriilt ki, hogy a tanulok nem kerestek kap-
csolatot a feladatok kozott (I/4d-1/5e, 11/3-11/5b). Még a viszonylag jo teljesitményt nytj-
t0 csoportok esetében is ez volt a helyzet.

— Ugy tlinik, a tanulok gondolkodésa erdsen kotddott a konkrét tananyaghoz a 1I/3 meg-
oldaséanal (lasd tortes megoldasok), €s még az egyébként matematikadrakon szerepld szim-
metria-meggondolésok vagy alakzat alakja szerinti valogatés is ritkdn jutott az esziikbe.

— A TI/3 feladat a legtobb tanul6 érdeklddését felkeltette, hiszen a legtobben foglalkoz-
tak ezzel a feladattal. A varhaté megoldasok mindegyike eléfordult, és ahogy szamitot-
tunk ra, tértekkel kapcsolatos volt a legtobb. Ez kapcsolatot mutat az emlitett 4 korabbi
feladat helyes megoldasaval.

— A 1I/3 esetében a ,,d, mert nem egyenld részekre van osztva” megoldas szerepelt a
tortes megoldasok koziil a leggyakrabban, és ezt nem annyira a megel6z6 feladatokkal
(az emlitett néggyel), mint inkabb a tortek témakorének kezdeti szakaszaval lehet 6ssze-
fuggésbe hozni.

— A szokatlan 1I/3 feladat helyes megoldasa nem bizonyult nehezebbnek, mint a vele
kapcsolatba hozhat6 4 korabbi feladat j6 megoldasa, sot...

— Tobb szempont egylittes figyelembevétele meghaladta a tanuldk képességét, ahogy
ez a II/3 és I1/4 feladatok megoldasabdl kideriilt. Ennek részben életkori oka lehet.

— Tobb lehetséges (kiilonb6zo eredményl) megoldas keresése nem jellemzd a vizsgélt
csoportok esetében.

Tanulsagok a vizsgalattal és a feladatlapok készitésével kapcsolatban

A kitoltés és a tanaroktol kapott valaszok alapjan ugy tlinik, hogy tanart és diakot is
jobban el6 kell késziteni. Ez jelenti egyrészt a szokatlan megfogalmazasu és nyitott fel-
adatok eldzetes megismertetését, alkalmazasat, masrészt technikai részleteket, példaul
hogy a tanuldktdl vart véleményt a lapon kell megkérdezni, akar a kovetkez6 formaban:

Véleményedet alahtizassal jelezd:
tetszett k6zombos nem tetszett
Mennyire volt szamodra nehéz a feladat, karikazd be.
1 2 3 4 5
(nehéz) (kénnyti)
Javaslatok a feladatlapok javitasara a tapasztalatok alapjan:

Az 1/4d és 1/5e részfeladatok esetében ugyanolyan legyen az egységalakzat.

Példaul:

A 11/3 feladat szovegén valtoztatni kell, hiszen tanar és diak is jelezte, hogy megértése gondot okoz.
Jelezni kell, hogy tobbféle megoldas is lehetséges. A tapasztalatok alapjan példaul a kovetkezoképpen:
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,,3. Kakukktojas keresése (melyik nem illik a sorba szerinted?)

a) b)

Miért dontottél igy, ird le!

Gondold meg, valaszthatnal-e esetleg masképpen is?
Lo A eI, MBIT (et tee ettt

2. A....jel, mert ...
30 A JOLU, MIGIT ceiiiieece ettt ”

A 11/4 esetében nem ment a szabalykeresés. A tanulok gyakran a negyedrészre osztottsaggal foglal-
koztak, de figyelmen kiviil hagytak a beszinezett rész nagysagat és nem foglalkoztak az abrak ,,egymas-
utanisagaval”.

A feladat értelmezése keveredett a 11/3 feladatéval.

A kovetkezd atfogalmazas segithet ezen a probléman:

4. Folytasd a sorozatot még két taggal!

Ird le, milyen szabaly szerint kovetik egymast az abrék a sorban!

Tudnad masképpen is folytatni a sorozatot?
Igy is lehetne folytatni:

Igy is lehetne folytatni:

Erdemes lenne az elébbiek figyelembevételével is kiprobalni és értékelni a feladatlapokat.

Zaro6 gondolatok

Az elemzésbdl latszik, hogy a hagyomanyos feladatlap, bar megtanitja a sziikséges is-
mereteket, példaul a kompetenciak fejlesztése terén kiegészitésre szorul. Az is kideriilt,
hogy a tanuloknak altalaban nehézségeik vannak az Osszefiiggések meglatasaban, tobb
megoldas keresésében. Rendszerint nyitottak 4j tipust feladatokra, azonban nem mindig
tudnak mit kezdeni ezekkel.

91




Iskolakultara 2008/1-2

Az emlitett gondok megoldasaban segit, ha a biztos ismereteket nyujtd, j6 hagyoma-
nyos oktatas esetén is beépiilnek mas stilus elemei a tanitasi gyakorlatba. Ilyen lehet a
problémaorientalt oktatas szellemében késziilt feladatcsoportok beiktatésa, példaul meg-
felelden szerkesztett feladatlap segitségével.

A tapasztalatok felvetik a kérdést, hogy azonos matematikai tartalom mellett mennyi-
re befolyasolja a helyes megoldas elkészitését a megfogalmazas. Ha a tartalom jo meg-
oldasat akarjuk ,,mérni”, akkor a szovegben arra kell térekedni, hogy az a tanulok sza-
mara minél érthetdbb legyen, hiszen a megfogalmazas megértésének nehézségei eleve
gatolhatjak a helyes megoldast. Szokatlan tartalmu feladatok esetében ezt kiilondsen ne-
héz elérni. (Természetesen mas a helyzet, ha a valamilyen szempont alapjan készitett
megfogalmazas megértését is vizsgalni akarjuk.) Ez a probléma azonban a nemzetkdzi
felmérések esetében is megjelenik, amelyekben a tanulok szamukra szokatlan szovege-
z¢st feladatokkal is talalkoznak.
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Az empatia, tolerancia és
segitokészség vizsgalatara kidolgozott
eljaras elso alkalmazasanak
tapasztalatai

A sajatos nevelési igényii gyermekek integrdlt nevelése az 1993-as
Kozoktatdsi torvény ota a specidlis oktatds vdlaszthato alternativdja
hazdankban. Maga a ,sajdtos nevelési igény” fogalma a korabban
haszndlatos ,fogyatékos” terminust vdltotta fel mind a szaknyelvben,
mind a jogszabdlyok szohaszndlatdban. Ez azonban kordntsem csak
Jjatek a szavakkal.

z Uj terminologia megvaltozott megkozelitést is tiikroz. A korabbi deficitorientalt,
statikus allapotot jelol6 fogalom helyébe az egyén és a kornyezet viszonyat is fi-
gyelembe vevo, a pedagdgiai modell szolgélataba allithat6 elnevezés 1€pett, mely
lehetdséget teremtett arra, hogy a korabbindl szélesebb populacié szdmadra ismerjék el a
pedagdgiai és gyogypedagdgiai tobblettamogatasok sziikségességét. Az érvényben levd
kozoktatasi torvény alapjan sajatos nevelési igényi: a testi, érzékszervi, értelmi, beszéd-
fogyatékos, autista, halmozottan fogyatékos, valamint a pszichés fejlédés zavarai miatt a
nevelési, tanulasi folyamatban tartésan és sulyosan akadalyozott gyermek/tanuld (KTv.
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